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Resumo

Temos uma temática específica: as sexualidades. O espaço no qual abordamos essa temática é o espaço escolar. Questionamos: qual o caminho que a educação percorre durante o processo educacional de um sujeito? Tal caminho, em muitas instituições de ensino, é denominado formação. Almejamos demonstrar que a trajetória para uma aprendizagem não necessariamente deva apropriar-se de moldes formais de ensino.

Existe um possível caminho para estudarmos sexualidades durante o processo educacional de sujeitos? Também podemos questionar se estudo de sexualidades é o melhor termo a ser utilizado para nossa empreitada.

Começaremos pela diferenciação entre Ars erotica e Scientia sexualis para a produção de verdade. A partir dos sujeitos que a Scientia sexualis produz, questionaremos o cuidado de si como fonte retrocessa para a vivência no interior do exercício pedagógico, como transformadora e transfiguradora de si para consigo.

Assim, ao mesmo tempo em que o cuidado de si é vivenciado, é possível problematizarmos as sexualidades não pelo viés identitário, mas sim a partir de uma estilística da existência que se alie com a Erótica.

Neste trajeto será utilizado, como base de compreensão, a História da sexualidade I. Em seguida percorreremos pela Hermenêutica do Sujeito para que seja possível visualizar a vivência do cuidado de si em alguns de seus momentos históricos e a mudança que ocorre entre o cuidado de si grego, onde Alcibíades é visto por Foucault como obra central, e as modificações que ocorreram para que práticas de si e técnicas emergissem como maneira de se obter um “ocupar-se consigo” como imperativo romano. Durante o trajeto questões serão levantadas na tentativa de provocar uma inquietação a respeito dessas duas lógicas distintas entre si com relação a formação de um sujeito, por um lado erótico, e por outro sexual, visto que, em nenhum momento o “espaço escolar” será deixado de lado na discussão. Ao contrário, tanto a formação do sujeito a partir da pedagogia como a partir da psicagogia serão utilizadas para que o foco da pesquisa não se perca em sua temática.
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